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Redefinirile moderne ale funcţiilor bibliotecilor s-au produs ca o reacţie la cerinţele societăţii. În prezent 
cerinţa socială se identifică cu incluziunea socială. Or, anume cerinţa socială condiţionează o serie de 
transformări majore în sfera informaţional-biblioteconomică. Cerinţa socială implică noi modalităţi 
pentru a determina acţiunile necesare eficientizării coeziunii sociale. 
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Tranziţia spre o societate democratică este un proces complicat, de lungă durată. 
Convingerile, modul de recepţionare a informaţiei, luarea de decizii, felul de a fi a individului, 
calităţile lui social-psihologice se transformă lent. 

Este un proces cu elemente contradictorii; pe de o parte individul / societatea doreşte 
transformarea, pe de altă parte, în virtutea inerţiei de gândire şi de înţelegere individul / 
societatea nu este gata să producă schimbarea. Pe de o parte există o cerinţă socială, pe de altă 
parte mecanismele şi instrumentele de realizare a transformărilor noi nu sunt gata pentru a 
înfăptui cerinţa socială. 

Pornind de la cunoaşterea necesităţilor comunităţii, biblioteca trebuie să susţină şi să se 
implice în soluţionarea problematicii comunitare în aspect informaţional şi educativ-cultural, să 
contribuie la formarea societăţii democratice. Sistemul biblioteconomic din Republic Moldova s-
a format timp de decenii sub influenţa politicii informaţionale culturale din URSS. Odată cu 
proclamarea Republicii Moldova ca stat independent se determină şi vectorul politic al acestuia 
de integrare şi aderare la Uniunea Europeană. Se transformă misiunea şi rolul bibliotecii ca 
instituţie socială, conform noilor necesităţi ale societăţii pentru elucidarea problemelor 
organizatorico-informaţionale actuale şi a apărării drepturilor la liberul schimb de informaţii şi la 
comunicare pentru care şi există. Or, strategia de dezvoltare a biblioteclor din ultima perioada de 
timp se bazează pe asigurarea accesului la informaţie şi în primul rînd accea de interes public, a 
informaţiei de mediu, a informaţiei privind drepturile omului etc.  

Fenomenul izolării sociale a individului este caracteristic nu numai perioadei de tranziţie, 
dar şi ţărilor cu un înalt nivel de trai şi un grad avansat al democratizării societăţii. El poate avea 
loc sub impactul culturii de masă. 

Determinante ale culturii de masă sunt: industrializarea, urbanizarea, salarizarea, factorii 
politici cu sufragiu universal. Astfel masa reprezintă un ansamblu social omogen, iar individul se 
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simte mic şi exclus. Se instaurează un sistem de referinţă major pentru toate activităţile de 
comunicare şi de consum, dominarea instituţiilor birocratice, uniformizarea condiţiilor sociale. 
Ca rezultat este dezmembrată solidaritatea colectivă, se dezvoltă relaţiile impersonale, factorul 
familiei îşi pierde importanţa; oamenii se constituie într-o societate amorfă, anonimă, uşor 
supusă manipulărilor politice de către liderii carismatici. Se creează premise reale pentru apariţia 
regimurilor totalitare, dictatoriale sau în societăţi de tranziţie spre democraţie, stagnare sau 
reîntoarcerea la ceea ce a fost. Regimul totalitar este o formă specifică de dominaţie care are 
drept scop hegemonia ideologică, socială şi politică a unui partid unic şi care se străduieşte să 
curăţe societatea de unele elemente considerate dăunătoare. În perioada totalitară biblioteca avea 
misiunea de promovare, propagare a ideilor unui singur partid, a celui comunist. În perioada de 
tranziţie spre o societate democrată, biblioteca îşi asumă misiunea cultural-educativă, de 
orientare spre valorile „adevărate” ale umanităţii, de promovare a accesului la informaţie, de 
apărare a libertăţii intelectuale etc. Cultura de masă se naşte din lecturi la întîmplare, emisiuni 
radio şi TV - producţii audiovizuale, realizate în serie conform unor clişee persistente cu un nivel 
cultural scăzut.  

După cum menţionează Bernard Valade în lucrarea „Societate şi cultura de masă”, cultura 
de masă juxtapune elementele de informare, predominante fiind cele de ordin psihoafectiv. 
Standardizată, la jumătatea drumului între conformismul care oboseşte şi organizarea excesivă 
care deconcentrează, cultura de masă se adresează unui public care nu este divizat nici de 
activităţile profesionale, nici de apartenenţele sociale. 

 În societatea aflată în tranziţie cultura de masă pătrunde cu prioritate prin, ceea ce se 
consideră nou, exponent al libertăţilor de comunicare posturi de televiziune comerciale, 
independente, posturi de radio, presă tabloidă. Cultura de masă întâlneşte individul dezorientat în 
urma proceselor economice de tip liber, ce activează în condiţiile unei legislaţii nedesăvârşite, 
lipsită de mecanisme şi instrumente aplicative. Astfel, supus influenţei culturii de masă pe de o 
parte şi acţiunilor atmosferei social-psihologice tensionate, de tranziţie, dominată de haos şi 
indecizii, individul se retrage din viaţa socială, se autoexclude sau este exclus.  

În prezent din punct de vedere sociologic, excluziunea socială determină „plasarea unei 
persoane în afara formelor de viaţă socială normală, rezultat al discriminărilor, lipsei de 
oportunităţi, degradării / nedezvoltării capacităţilor de funcţionare socială normală sau a unui stil 
de viaţă individual sau colectiv care marginalizează”. 

În condiţiile formării unei societăţi de tip informaţional, imposibilitatea unor persoane 
sau grupuri sociale de a deţine, a accede, a utiliza sau a beneficia de bunuri sau servicii în 
sectoare fundamentale: educaţie, sănătate, cultură etc., prin intermediul instituţiilor sociale, în 
special bibliotecă, este echivalată cu starea de excluziune socială. „Blocarea ofertei 
informaţionale” reprezintă o încălcare a unor „drepturi cetăţeneşti” şi plasarea persoanei în afara 
exerciţiului democratic de participare la viaţa socială. 

Excluziunea socială nu prezintă un pericol numai pentru societăţile în tranziţie, ci şi 
pentru cele dezvoltate. Sociologii din ţările industrializate, urbanizate unde impactul culturii de 
masă se manifestă deja asupra individului: Bernstein (1971), Bourdieu, Passerou (1970), 
Durkheim (1922, 1925), Percheron (1974) contrapun izolarea socială a individului sau a grupelor 
societăţii prin incluziunea socială. 



Ca instituţie socială una dintre misiunile bibliotecii este şi socializarea individului, prin 
formarea cetăţeanului social activ. Aria intereselor ei metodice include şi minimalizarea efectelor 
sociale provocate de Explozia informaţională sau lipsa de informaţie. În virtutea misiunilor sale, 
afirmaţiile precum că biblioteca este o instituţie socială care prin menirea sa, implicând 
respectarea legilor, standardelor, prevederilor strategice contribuie la educarea individului, nu 
sunt suficiente; trebuie luate în considerare simultan şi dezideratele diferitor grupuri interesate în 
promovarea principiilor participative şi social organizatorice în existenţa şi funcţionarea 
bibliotecii. Anume cerinţa socială condiţionează o serie de transformări majore în sfera 
informaţional-biblioteconomică. Cerinţa socială solicită noi modalităţi pentru a determina 
acţiunile necesare pentru a promova o politică informaţională incluzivă. 

După cum afirmă L. Kulikovski în lucrarea "Responsabilitatea socială a bibliotecii 
publice - o sinteză între cunoaştere şi acţiune", redefinirile moderne ale funcţiilor bibliotecilor s-
a produs ca o reacţie la cerinţele societăţii, la cerinţele comunităţii, la cerinţele Societăţii 
Informaţionale – cerinţe de a evalua rolul şi locul în procesul societal. Delegarea de noi roluri 
semnifică nivelul înalt de implicare a bibliotecii în afacerile publice ale comunităţii. Aceasta 
semnifică disponibilitatea bibliotecii, comunităţii şi a cetăţeanului de a conlucra în beneficiul 
comun şi al fiecărei părţi. Responsablitatea socială a bibliotecii poate fi interpretată în calitate de 
rezultantă a unei evoluţii de lungă durată şi a unor eforturi constante în promovarea primatului 
cetăţeanului în afacerile sale. 

În Republica Moldova rolul bibliotecilor în promovarea accesului la informaţie devine tot 
mai evident şi de neînlocuit, începînd cu informatizarea sistemului documentar care presupune 
perspective calitative în organizarea activităţii informaţionale şi de referinţă. Doar printr-o 
cooperare şi colaborare eficientă la nivel local cu difetite instituţii poate fi încurajată participarea 
publicului la viaţa publică, la e-guvernare, diversitate culturală şi nu în ultim rînd, asigurarea 
eficientă a accesului la informaţia publică. Astfel societatea obţine un cetăţean activ, încadrat în 
procesele de luare a deciziilor, făuritor al sistemului democratic; autoritatea publică câştigă 
înţelegere din partea cetăţenilor, conlucrare şi coeziune comunitară; cetăţeanul devine informat, 
are poziţie civică, tratează cu demnitate problemele cu care se confruntă, iar biblioteca se afirmă 
ca instituţie socială, promotoare a valorilor democratice, spiritual culturale. 
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